

# 不止资源:美国觊觎格陵兰岛的操作与盘算

■ 新华社记者 刘品然 林昊 刘赞

高调任命美国格陵兰岛特使、宣称“必须得到格陵兰岛”……美国总统特朗普近来在格陵兰岛问题上动作密集，引发丹麦、欧盟等多方面的强烈抗议。

分析人士指出，特朗普政府对格陵兰岛的图谋背后有着多重考量，一系列动作进一步暴露了美国“掠夺性外交”本质，令跨大西洋裂痕愈发凸显。

“我们必须得到它”

“我们需要格陵兰岛，是为了国家安全。我们必须得到它。”特朗普22日告诉媒体记者。

此前一天，特朗普宣布任命路易斯安那州州长杰夫·兰德里为美国格陵兰岛特使，称其将推动美国相关利益。任命后，兰德里声称要让这一丹麦自治领地成为“美国的一部分”。

美国斯坦福大学教授迈克尔·麦克福尔批评说，这一任命“过于离谱”，堪比“墨西哥任命一个特使，让路易斯安那州成为墨西哥的一部分”。

格陵兰岛位于北美洲东北部，是世界第一大岛。该岛是丹麦自治领地，有高度自治权，国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国目前在岛上设有一个军事基地。

自年初上任以来，特朗普多次扬言要得到格陵兰岛，甚至声称不排除动用武力

的可能性。此番最新表态是其一年来相关政策主张的延续，遭到丹麦等欧洲方面反对。

丹麦首相弗雷泽里克森22日与格陵兰自治政府总理尼尔森发表联合声明，反对美国以国家安全为由对格陵兰岛的领土诉求，重申希望丹麦领土完整得到尊重。挪通社22日报道说，挪威外交大臣艾德当天在一份声明中表示，“格陵兰岛是丹麦王国的一部分。我们完全支持丹麦政府在此事上的立场”。

欧盟委员会主席冯德莱恩也在社交媒体上发文表示，“领土完整和主权是国际法的基本原则”，“我们坚定地与丹麦以及格陵兰岛民众站在一起”。

## 明暗招数齐上阵

今年以来，特朗普政府通过舆论施压、内政干预、隐蔽渗透等手段试图影响和干涉格陵兰岛事务。

在舆论施压层面，特朗普频频抛出“夺岛”言论，甚至声称不排除使用“军事或经济胁迫”手段。今年3月，特朗普在对国会参众两院发表演讲和会见北约秘书长吕特时多次扬言要得到格陵兰岛，向丹麦方面释放强硬信号。

美方高层还“不请自来”，突访格陵兰岛，试图影响格陵兰岛事务。3月28日，格陵兰岛宣布组成新一届自治政府当天，美国副总统万斯率代表团访问位于该岛

的美军基地，鼓吹格陵兰岛选择美国作为“安全保护伞”。格陵兰岛方面指出，美方代表团此行纯属“挑衅”。

另据多家媒体报道，特朗普政府正通过情报活动等隐蔽手段干预格陵兰岛事务。美国《华尔街日报》今年5月披露，美国情报机构已加强针对该岛的情报工作，重点是掌握格陵兰岛“独立运动动向”以及当地对美国开采资源的态度。

丹麦广播公司8月报道说，至少有3名与白宫高层关系密切的美国人多次往返美国和格陵兰岛，试图通过搭建人脉、渗透社会、收集信息等方式，推动格陵兰岛逐步疏离丹麦、依附美国。

西班牙《国家报》等多家媒体称，特朗普政府围绕格陵兰岛的一系列操作尽显扩张主义倾向和“掠夺外交”本质。丹麦国防情报局本月发布的一份报告首次将美国列为潜在的安全威胁，并称美国战略重心的转变及对盟友日益加大的施压，正对丹麦国家安全构成新的不确定影响。

## 野心背后多重考量

分析人士认为，特朗普政府对格陵兰岛不加掩饰的野心背后，暗藏着地缘战略、经济价值和个人政绩等多重考量。

首先，格陵兰岛战略位置重要，美国对其觊觎已久。早在1946年，杜鲁门政府就向丹麦提出以价值1亿美元的黄金和阿拉斯加州部分油田开采权来换取格陵兰

岛，但遭到丹麦拒绝。

1951年，美国与丹麦签署防务协定，美国在格陵兰岛西北部图勒空军基地(现名为皮图菲克太空基地)驻军。由于靠近苏联，这里成为冷战中美国对苏核攻防战略的重要支点。格陵兰岛还扼守联通北大西洋与北冰洋的航道，是北约反潜作战体系中“格陵兰-冰岛-英国缺口”的关键一环。

其次，格陵兰岛有着丰富的自然资源和商业潜力。格陵兰岛富集的稀土、石墨、铜、镍等矿产，是能源转型、芯片制造的刚需资源。随着格陵兰岛冰层融化，该岛及周边海域资源开采难度降低，这对意图重振美国制造业的特朗普而言吸引力倍增。格陵兰岛位于北美与欧洲之间的最短航线上，随着气候变暖，北极航道的商业潜力日益凸显。

此外，特朗普希望在美国历史上留下其“政治遗产”。再度入主白宫以来，特朗普显露出强烈的“开疆拓土”野心。除格陵兰岛外，他还放言将加拿大变为美国“第51个州”，称将“收回”巴拿马运河控制权。《华尔街日报》报道说，特朗普将领土扩张视作“自身功绩的一部分”。

有分析说，特朗普政府正在复刻“19世纪式的帝国主义”。美国卡内基国际和平研究院欧洲项目主任罗莎·鲍尔弗表示，这种扩张野心将激化国际矛盾，将美国推向更加孤立境地。

新华社北京12月23日电



12月23日，在法国南部阿格德，救援人员在水位上涨的埃罗河上行走。

近日，法国南部部分地区遭遇暴雨洪涝灾害。

■ 新华社/法新

# 日本首相官邸高官扬言“日本拥核论”引发多方批评

新华社东京12月22日电 (记者 陈泽安 张涛) 日本首相官邸一名负责安全保障政策的高官18日扬言“日本应拥有核武器”，引发多方批评。

据日本共同社报道，立宪民主党党首野田佳彦22日再次要求日本首相高市早苗尽快撤换发表“日本拥核论”的官员。他当日在广岛县吴市表示：“任命一名持‘日本拥核论’的人担任负责安保政策的首相官邸高官本身就存在问题。这是任命者的责任，希望他们尽快采取行动。”

另据共同社报道，高市早苗11月中旬

就开始探讨在修订《国家安全保障战略》等“安保三文件”时对“无核三原则”中不运进核武器的原则进行修改。关于高市企图修改“无核三原则”，野田表示：“我担心他们对核问题的认识出现根本性偏差。”

日本《赤旗报》22日报道，日本共产党政策委员长山添拓21日在日本广播协会的一档电视节目中说，日本是唯一在战争中遭到过原子弹轰炸的国家，公然否定“无核三原则”绝对不可接受，应该撤回相关言论并罢免相关人士。

日本《琉球新报》20日刊发社论指出，“日本拥核论”严重背离了“无核三原则”。而且此番言论竟出自一名高官之口，完全不可接受。相关言论严重伤害原子弹爆炸受害者的感情，日本政府必须进行反省，并再次表明坚持“无核三原则”的立场。

共同社22日报道说，日本广岛县议会全体会议当日一致通过一份意见书，要求日本政府坚持“无核三原则”。意见书指出，修改“无核三原则”的企图引发人们担忧，“80年前广岛和长崎遭遇的灾难不能重演”，并要求日本政府充分理解当地民众对实现没有核武器的和平世界的期望。

1945年8月6日和9日，为促使发动侵略战争的日本尽快投降，美军分别向广岛和长崎投放了原子弹。1967年，时任日本首相佐藤荣作在国会发言时提出“无核三原则”，即不拥有、不制造、不运进核武器。这一原则于1971年在日本众议院全体会议上获得通过，成为日本政府对核武器的基本政策。2022年，日本政府通过的“安保三文件”中，也写明坚持“无核三原则”的基本方针不会改变。

欢迎订阅2026年度《聊城日报》《聊城晚报》

订《聊城日报》，赠《聊城晚报》！更多精彩，全新呈现！

# 知聊城 爱聊城

《聊城日报》全年订价：560元 全月订价：47元

《聊城晚报》全年订价：160元 全月订价：20元

发行服务电话：0635-2921000

零售价：2元

零售价：1元

18663501211



扫码订报

## 外交部:坚决反对美方无理打压中国企业

新华社北京12月23日电 (记者 袁睿 陆君钰) 就美国联邦通信委员会称将中国大陆列入“对国家安全构成不可接受风险”的管制清单，禁止批准其新型无人机对美出口或在美销售，外交部发言人林克23日在例行记者会上表示，中方坚决反对美方泛化国家安全概念，划设歧视性清单无理打压中国企业。美方应纠正错误做法，为中国企业经营提供公平、公正、非歧视的环境。

## 特朗普宣布建造“特朗普级”新型战舰计划

新华社华盛顿12月22日电 (记者 黄强 徐剑梅) 美国总统特朗普22日表示，美国海军将建造两艘“特朗普级”新型战舰，这将是美军“最快、最大的战舰”，战斗力将比现有舰船“强大百倍”。

特朗普当天在佛罗里达州海湖庄园与国防部长赫格塞思、国务卿鲁比奥、海军部长约翰·费伦一同出席新闻发布会，并在发布会上展示了标有“特朗普级”“无畏”号的新战舰海报。特朗普说，他已批准海军的一项计划，开始建造两艘“美国有史以来建造过的最大战列舰”，之后将很快再建造8艘，最终将拥有总共20到25艘新型战舰。

特朗普说，这些战舰排水量将达3万吨到4万吨，配备超高音速武器、轨道炮、巡航导弹和激光武器，将成为美国海军舰队的旗舰。费伦称，“特朗普级战舰”将成为“世界上最大、最致命、功能最全面、外观最美”的战舰。

美国国防部当天发表声明说，新型战舰目前处于设计阶段，目标是在21世纪30年代初建成首艘“无畏”号战舰。

特朗普还说，“我们目前还在建造3艘大型航空母舰”，并将建造12到15艘全新的潜艇。

## 福岛第一核电站 核污染水排放已超13万吨

据新华社东京12月23日电 日本东京电力公司22日说，福岛第一核电站第17次核污染水排海工作当天结束。

日方无视国际社会的强烈质疑和反对，于2023年8月单方面强行启动福岛第一核电站核污染水排海。截至第17次排放结束，福岛第一核电站核污染水累计排放量已达约13.3万吨。

东京电力公司22日发布的资料显示，第17次核污染水排放始于本月4日，其间由于青森县东部海域8日晚发生地震，排放一度暂停，后于9日重启。本次共排放核污染水7833吨，含放射性氚约2.4万亿贝克勒尔。

## 乌称遭俄大规模袭击 多地能源设施受损

新华社巴库12月23日电 (记者 周良) 基辅消息：乌克兰总统泽连斯基23日在社交媒体“电报”上发文说，当地时间22日深夜至23日凌晨，俄罗斯军队动用了超过650架无人机和30多枚导弹对乌克兰发动大规模空袭，乌克兰至少有13个地区遭袭，多地能源设施和民用基础设施受损并断电。

泽连斯基说：“目前，乌克兰大部分地区仍处于空袭警报状态。所有必要的服务部门都已部署到位，以应对此次空袭的后续影响。维修人员和电力工程师也正在努力确保民众、城市和社区的正常生活。”

据乌克兰媒体报道，23日，乌克兰赫尔松州、扎波罗热州、切尔尼戈夫州、敖德萨州、苏梅州和利沃夫州等地遭俄军袭击，至少9人受伤，多地能源设施受损。

## 哥伦比亚宣布进入30天 “经济和社会紧急状态”

新华社波哥大12月22日电 (记者 李子健) 据当地媒体22日报道，哥伦比亚政府当天颁布法令，宣布即日起全国进入为期30天的“经济和社会紧急状态”，以应对当前面临的严峻局势，并采取必要措施遏制危机蔓延。

法令指出，宣布紧急状态后，哥政府可颁布专门用于应对危机并阻止其影响蔓延的法令，同时可临时设立新税种或修改现有税种。

媒体分析说，此次宣布紧急状态的直接原因是政府提出的税制改革法案在国会遭否决后，哥伦比亚2026年国家预算面临约16万亿比索(约合42亿美元)的财政缺口。此外，该国考卡省、塞萨尔省和北桑坦德省等地严峻的公共安全形势与即将到来的选举安保需求，以及冬季洪涝灾害及外债融资受限等因素也产生了影响。